

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen minden nap reggel.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Helyben: Félévre 6.— K. Negyedévre 3.— K. Vidéken: " 9.— " " 4.50 "	Főszerkesztő: Dr. VARGA LAJOS. Felelős szerkesztő: SZATHMÁRY ZOLTÁN.	Egyes szám ára 4 fillér. SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: Arany János-u. 2. sz. Telefon 412.
--	---	---

Debrecen új vasutvonalai.

Ankét a kamarában.

Debrecen, március 18.

A debreceni kereskedelmi- és iparkamara, — talán az ország összes kamarái között a legagilisabb, — területe érdekeit legjobban támogató tevékenységet fejt ki. Azon ankét például, mely a magyarországi s speciell főleg az északkeleti vasutak jövőjét, politikáját tárgyalta, leghatásosabb bizonyítéka annak, hogy a debreceni kamara rég kilépett az apró napi ügyek kezelésének keretéből s nagy méretekben, hivatása teljes betöltésével vármegegyekre kiterjedőleg valósítja meg nagy programját.

Amiket a vasárnapi nagy értekezleten hallottunk, mind arról győztek meg, hogy az északkeleti vármegyék és különösen Debrecen városának kereskedelmi és ipari érdekei a legjobb kezekben vannak. S önkéntelenül az jutott eszünkbe:

mit tudna tenni ez a testület, ha Magyarország nem volna szegény és nem volna lekötött?

Az ankétról részletes tudósítá-sunk a következő:

A debreceni kereskedelmi és iparkamara az országos vasuthálózat kiépítése tárgyában nagyszabású ankétet tartott vasárnap délelőtt 11-től 2 óráig. Ezen ankétára hivatalosak voltak a kamarai kerület hét vármegyéjének közigazgatási vezérferfiái, valamint számos műszaki és forgalmi szaktekin-tély.

A jelenvoltak.

Jelenvoltak a kamara elnöksége részéről: Szabó Kálmán elnök, Szent-Királyi Tivadar alelnök, Serli Ede alelnök. A debreceni Máv. üzletvezetőség részéről: Uhlarik Béla üzletvezető, dr. Bacsinzky Vladimir h. üzletvezető, Kálmán Sándor. A törvényhatóságok és r. t. városok részéről: Aczél Géza városi főmérnök Debrecen, Balla Jenő városi tanácsos Nyiregyháza, Bernovits Gusztáv városi mérnök Munkács, Erdélyi István városi főmérnök Szatmárnémeti, Farkas Jenő polgármester Felsőbánya, Hunyady Gyula városi főjegyző Beregszász, Kludik Gyula polgármester Szolnok, Komlóssy György megyei főjegyző Beregszász, Kovács József polgármester Debrecen, Sipos Béla vármegyei főjegyző Nyiregyháza, Somossy Béla polgármester Hajduböszörmény, dr. Streitman Gyula főkapitány t. ügyész Jászberény, Szabó Sándor

alispán Máramossziget, Szekeres Lajos főmérnök Kisujszállás, G. Tóth János Hajduszoboszló, dr. Szentosi Tóth Kálmán polgármester Karcag. A kerületbeli kereskedő egyesületek részéről: Bárdos Géza keresk. társulati főtitkár Debrecen, Berger Arnold keresk. kör elnöke Karcag, Brichta Miklós Nagykároly, Deutsch József keresk. kör titkára Karcag, Halász Ignác Karcag, dr. Papp Tibor jogakadémiai igazgató, a máramosszigeti keresk. testület kiküldötte, Somogyi Ferenc kereskedő testület elnöke Máramarossziget, Szél Mihály Kisvárdá, dr. Varga Lajos ügyvéd Debrecen, dr. Weinberger Sándor a debreceni kereskedelmi csarnok titkára, Zelinger Ede ipartestületi elnök Debrecen. A kamara kereskedő osztálya részéről: Aron Jenő, Falk Lajos, Fleischmann Mór, Kardos László, Kovács Mihály, Lusztig Károly, ifj. Schwarz Vilmos Várray János beltagok. Idegen kamarák részéről: dr. Sugár Ignác kamarai titkár Miskolc.

Uj vasutak.

Az értekezleten Szabó Kálmán elnök, ki megnyitójában lendületes szavakkal méltatta a királyi kormány nagyszabású köz-közdasági terveit és ezirányu meglekődését. — Utánna Szávay Gyula titkár meglek szavakban ecsetelte azt a barátságos érinke-zést, melyet a kamara a közigazgatás vezér-lő tisztviselőivel szemben fentart s azon számos megkereséssel szemben, melyekkel a kamara a közigazgatási köröket elárasztja, revansul tekinti azt, hogy most a közigazgatási ve-zérferfiak szivesek voltak a kamara meghi-vására megjelenni. Utal a közlekedési poli-

A rongy.

Irta: Békefi Antal.

— A „Debreczen“ eredeti tárcája. —

Kedves társaság nevetett a kertben. A kert tele volt sárga rózsával, a sűrű bokrok közt verebek csiripeltek, fecske keringett a virágos fák tetején, az éjjeli eső fényes cseppjei reszkettek a leveleken.

Egy-egy csepp lehullott valamelyik szép asszony, vagy kisasszony fehér nyakába, ilyenkor kényesen kapták fel bubos fejüket s megrázkódtak, mint a madár, mikor fürdik.

A társaság nagyon élénk volt. Előbb cicáztak, aztán jártak a harmatos fűben. A nők virágot szedtek ottan.

Szükségtelennek tartom névszerint bemutatni a kedves nőket. Leányok és asszonyok, csaknem egyformán fiatalok, egyformán szépek. Da ha mégis van valaki, a ki kíváncsi: a bemutató kép ott van a fűben.

A négy nő közül egy fiatal, szőke leány, bokáig emelte mousselin szoknyáját. Sőt még azon is tul. A harmattól féltette.

A többi háromnak cipője hegye is alig látszik. Bizonyos szeméremmel emelgették a szoknyáikat.

S a háttérben három férfi. Fához dőlve merengett az egyik.

Nem ismerem a szereplő férfiak itéle-

tét. De a fejemet teszem rá, hogy száz ember közül kilenevenkilenc rákiált arra a fiatal leányra, aki puján mosolylyal ajkán, bokáig emeli mousselin szoknyáját.

— Ni, a kis szemérmetlen!

Es bizonyára a másik három nő, kik pirulnak ezen, dicsőítik, övék az erény koronája. Uraim, önök vakok, önök csalódnak mind a kilenevenkilencen. A századik önök közül az a 27 éves ifju, szőke pelyhes ajkával, szelid, de komoly arcával, aki ott van a társaságban, lázasan sóhajt a kedves leány után, a ki bokáig emeli szoknyáját.

Ó így itél:

Az ártatlanság vázlatos öntudatlan-sága . . .

Okos ifju. Valóban az. Elragadó az a gyermek dus hajával, mely szőke, mint az őszi napsugár, kék szemével, miket barna pillák árnyalnak, kacagó kis szájával és gömbölyü, apró terdecskéivel.

A másik három nő nevetve sugdolózott. Nevettek az ártatlanságon. De nem hallották, amint guggolva mentek a harmatos fűben, hogy a cipők hegyét se lássa senki — a századik itéletét:

— Oh raffinált szemérem.

Okos ifju. Valóban az.

A három grációz művészettel szemérmeskedik s fogadni lehetne, hogy még tüzel a csók, amit az éjjel kaptak, az ajkaikon.

A szőke férfi hátra maradva követte

a társaságot. Tekintetével leskelődött a kis „szemérmetlen“ után, aki a hogy mousselin-ruhácskáját két felől fölfogta, úgy nézett ki, mint egy fehér pillangó. A mousselin-fodrok, a szárnyai libegtek a szellőben kis harisnyája merő harmat, elragadó e gyerek-leány lénye, mint a hajnal.

A szőke férfit ragadta magával.

Egyszerre felsikoltott: Jaj, a ruhám!

A mousselin-szárnyak beleakadtak egy bokorba s megtépték.

A leányka busult miatta.

— Szegény kis ruhám.

Azután továsietett. A társaság eltűnt a fák sűrűjében. A szőke ifju hirtelen megállt, nem látta senki. Melle erősen emelkedett, lehajolt — talán egy virágot szakított le, — aztán eltűnt ő is.

A csacsogás dallama verődött ki a lombok közül. Azon a helyen, ahol a mousselin-szárnyakat megtépvé a bokor hirtelen megjelent a kis „szemérmetlen“. Mint megijeszített madár, úgy forgatta a fejcskáját.

Keresett valakit.

Egyszerre odaszököt a kis piros kerti-lak elé és hallgatózott egy rózsabokor mögé bujva. Megrázó hang hallatszott töredezeve. Egy férfi zokogott ottan. A szőke legény: a mesébéli szép Masim.

Csak zokogott és behullott a könye egy kis darab mousselin-rongyba, amit lázasan szorított ajkához . . .

ROSE DEZSŐ

ékszerész
DEBRECZEN, Piac-utoza, Hungária-kávéház mellett.
Husvétai ajándékok nagy választékban.

tika nagyfontosságára, melyre való tekintetel a kamara a miniszter ur megkeresésére most a töfe telhető körültekintéssel gyűjtötte össze kerülete anyagát s azt mintegy utolsó simítás céljából e díszes értekezlet elé terjeszti.

Ezután Dr. Rédei Dezső segédtitkár előadó ismertette a miniszter ur idevonatkozó leiratát és a kamara nagy és szép anyagát, melyből Debrecen és vidékére nézve különösen kiemeljük a *Hajdusámsoni vasut Nyirbátorig leendő meghosszabításának tervét és Debrecen—Nagyvárad direkt összeköttetés létesítését*. Különösen érdekes volt az előadás azon része, melyben előadó kifejtette azon egyébként bevált vasuti vonalrendszer-politika ma már érezhető hátrányait, mely szerint az ország egész forgalma Budapestre és Budapestre csillag alakban fut össze. Ez a multnak a politikája volt, midőn egy hatalmas főváros kifejlesztése volt szükséges. A cél ma már eléretett, sőt némileg túlhaladott, mert fővárosunk, mint egy nagy vízfej nehezedik a vidék gazdasági életére. A csillag alakú vonalrendszer hátrányai már évek óta évről-évre fokozottan mutatkoznak abban, hogy a forgalom különösen a szállítási fődényben Budapest körül veszedelmesen megtorlódott sőt épen a mult ősszel a magyar államvasutakat szinte esdőös állapotba kergette. — Előadó szerint immár mulhatatlanul gondoskodni kell arról, hogy Budapest transitó forgalma egészséges más irányu levezetést nyerjen, a mi az országot bordaszerűen átszelő kapcsolatok létesítésével könnyen elérhető volna, így pl. direkt kapcsolat volna létesítendő fővonal gyanánt Kassa—Debrecen és Temesvár között, Ungvár—Munkács—Szatmár—Kolozsvár stb. között. Előadó kitér arra az észlelhető irányzatra, mely szerint a keskeny vágányu vasutak hetvenhat centiméteres nyomtávú helyett újabb a hetven centiméteres nyomtávú forszírozás felsőbb körökben. Ez hír szerint arra vezethető vissza, hogy a közös hadügyminiszternek a régi Oroszellenes készülődésekből tömérdek hetven centiméteres katonai vasut készlete maradt vissza, melyeket most a magyar helyi érdeki vasuthálózatban vél intőző köreink némi kis jó akaratával legkisebb veszteséggel elhelyeztetni, ez ellen azonban közönségünknek minden vonalon erőlyesen ellent kell állania, mert a vasut hálózat egységessége igen fontos és a messze jövőben kiható érdek, mely ugyis már elég meg van bontva a sok hetvenhat centiméteres nyomtávú vasutal. — Számosan szólottak hozzá e nagy és fontos kérdéshez és érdekes gondolatokkal gazdagították a kamara szép anyag gyűjteményét.

Az új vonalak felosztása.

Altalános tetszéssel fogadták a következő tervezetet:

I-ső osztály. Azon vonalak, melyeknek állami fővonalaként leendő kiépítését országos fontosságuknál fogva feltétlen szükségesnek tartjuk. 1. A Cegléd—szolnoki második vágány s ennek meghosszabbítása Püspökladányig az állomás lényeges kibővítésével. 2. A Sátoraljaújhely—Debrecen—Nagyvárad összeköttetés létesítése. 3. A Varanno—Munkács—szatmári összeköttetés. 4. Az izavölgyi vasut kiépítése.

II-ik osztály. Azon vonalak, melyek kiépítésük esetén szintén országos, illetőleg a helyi érdekű jóval felülhaladó fontosságuk volnának, azonban a sürgősség és feltétlen szükségesség tekintetében a további megfontolás időhaladékát megbirják. 1. A Dombóvár—Kisvárd—Nyírmada—Nyirbátor—érmihályfalvai vonalak. 2. A (Nyiregyháza)—Vásárosnamény—Beregszászi vonalak. 3. A Huszt—Ökörmező (Dolha) és Dolha—szolyvai vonalak. 4. A Nagyvárad—máramaroszigeti vonal (fernezelyi völgyön át; vagy Kapnikbányán át Sugatagra.)

III-ik osztály. Azon fontos helyi érdekű

vonalak, melyeknek akár állami támogatással leendő kiépítését a kamara szükségesnek tartja. Nagyléta—Székelyhid. Mátészalka—Fehérgyarmat. Hajdusámsom—Nyirbátor. Nagybánya—Felsőbánya—Galgó. (Mezőtur)—Turkeve—Kisujszállás. Jászapáti—Vámosgyörk.

IV-ik osztály. Azon helyi érdekű vonalak, melyek kiválóan helyi érdekűek s így fontosságuk, valamint kiépítésük sürgőssége a helyi érdekeltségek áldozatkészségével lesz mérhető. A Nagybánya—Jászberény—Jászapáti—poroszlói. A Tiszaföldvár—Öcsöd—mesterszállási. A Tiszaföldvár—Cibakháza—Csépa—kunszentmártoni. Az Öcsöd—pusztapói. A Nyiregyháza—Balkány—Nyiradony—Nyiracsád—érmihályfalvai. A (Nyiregyháza—Dombóvár)—Buj—Gáva—Vencsellő—balsai. A Nyiregyháza—Laskod—gyulaházai. A Fehérgyarmat—Beregszászi. A Nagykároly—margittai. A vásárosnamény—Beregszász—munkácsi. A Nyiregyháza—hajdunánási. A Nagyhálsz—kemecei és a Halmi—turói vonal.

V-ik osztály. Azon vasuti vonalak és tervek, melyeknek indokoltságát fogyatékosnak tartjuk, ennél fogva egyelőre nem javasoljuk: a Kunszentmárton—Öcsöd—szarvasi; a Szoboszló—Szovát—derecskei; a Nádudvar—nagyiván—tiszafüredi; a Szatmár—borhidi; a Hajdunánás—tiszapolgári; a Hajduböszörmény—tiszapolgári; a Visóvölgy—borsai.

Új szempontok.

Különös öröme szolgálhat közönségünknek, hogy az országos vasuthálózat kiépítése tárgyában a miniszter ur a kamarák bevonásával dokumentálja azt, hogy a jövőben a vasutpolitika tekintetében a vasut közgazdasági fontosságát vegye első sorban mérlegelés alá, nem úgy, mint a multban, hol megszoktuk és sajnosan éreztük azt, hogy az államvasutak csak mint az állam erőhatalmi eszköze vétettek számításba. Ezt főképen az a körülmény fejezte ki, hogy a stratégiai szempont volt mindenkor a döntő, valamely vasuti vonal létesítése iránt. Igaz ugyan, hogy számos vasutvonalat, mely később közgazdaságilag is bevált, stratégiai szempont segített életre, de viszont: sok közgazdaságilag fontos vasutvonal csak azért nem épült ki, mert sehol a közelben nem volt látható egy icipici kis stratégiai szempont, mely megvalósításához az utolsó lökést megadta volna.

Még mindig a tanítói javaslat.

A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, március 18.

A Ház ma nagy részvétlenség mellett és teljes unalomban tárgyalta az állami tanítók fizetésrendezéséről szóló törvény részleteit. A 15. §-nál:

Zakariás János azt a módosítást ajánlja, hogy a gondnokok felét törvényhatóság válassza s csak a felét nevezze ki a főispán.

Apponyi Albert gróf miniszter ellenzi e módosítást.

A Ház a szakaszt módosítás nélkül fogadja el.

A 18 §-nál:

a ház elfogadja Leitner Adolf módosítását, hogy az „eskü” kifejezéséhez „vagy fogadalom” kifejezést tegyek és Lévay Mihály módosítását, a gondnokság tagja nem lehet az, aki közbotránnyt okoz.

A 19. §-nál:

Maniu Gyula: Kötelességének tartja felszólalni az ellen, hogy a gondnokság tagja csak az lehet, aki magyarul ír és olvas. Ez lealacsonyító...

Az elnök ezért a kijelentésért rendreutasítja.

Apponyi Albert gróf: A leghatározottabban visszautasítja Maniu Gyula módosítását. Nem tűrhet felesleges érzékenykedést.

Maniu Gyula: Ő nem érzékenykedett.

A Ház a szakaszt változatlanul elfogadja.

A 20. §-nál:

Maniu Gyula: Módosítványt nyújt be, mely szerint a szakasznak községi iskolai vagyronról intézkedő része kihagyassék.

Apponyi Albert gróf: Nem járul hozzá a módosításhoz.

A Ház a szakaszt változatlanul elfogadja.

A 23. §-nál.

Molnár János módosítást nyújt be, hogy az esküt a királyra és a hazára tegyék le.

Leitner Adolf: Kéri, hogy az eskü mellé, „vagy fogadalom” szurassék be.

Rakovszky István: Nem vallja Leitner nézetét. Az élő Istenre való esküvés feltétlenül szükséges.

Vajda Sándor: Kifogásolja a „haza” mellett a „magyar” kifejezést.

Nagy Dezső: Az eskümintát eredeti szövegében kéri elfogadni.

Szünet után.

A Ház a szakaszt Molnár János módosításával fogadja el.

A 24. §-nál:

Wildfeuer Károly felszólalása után változatlanul fogadják el.

A Ház végül Apponyi gróf lelkes élte-tése közben az utolsó szakaszt is megszávazza.

Városháza és vármegye.

A vármegye rendkívüli közgyűlése. Hajdúvármegye törvényhatósági bizottságának e hó 26-iki rendkívüli közgyűlésén, Wespriény főispán gyöngékedése miatt, Kovács Gyula alispán fog elnökölni. Az állandó választmányának 22-iki ülésén szintén ő elnököl.

A cserebogarak irtása. Hajdú vármegye közigazgatási bizottsága a márciusi havi ülésből szigorú rendeletet bocsátott ki a cserebogarak és hernyók gondos irtására vonatkozólag. E rendelkezés hatályosabbá tétele végett Csapó István közgazdasági előadó a megye minden helységében a helyszínen fogja az irtást ellenőrizni.

Az összeíró küldöttség ülései. A jövő évi képviselőválasztók névjegyzékének egybeírása, illetőleg kiigazítása végett a város központi választmánya által alakított összeírói küldöttségek e hó 25—26—27. napjain, délelőtt és délután ülést tartanak a város közgyűlési termében. A város közönségének figyelmét falragaszokkal is fel kellene hívni ez ülésekre.

A kövezési program. A kövezési program, ez a kisebbfaja tengeri kigyó, tegnap is elsiklott a tanács elől. Amint értesülünk, a tanács szerdán délelőtt rendkívüli ülést tart, melyen végre letárgyalja a városkövezés idej tervezetét.

A Tóó és Kondoros lecsapolása. A földmívelési miniszter értesítette Debrecen városát, hogy a Tóó, Kondoros erek s ezek mellékfolyásainak tisztítására és lecsapolására fogantatandó munkálatok érdekességének

Férfi Cipők Férfi Cipők Férfi Cipők **Békés Lajos** **Békés Lajos** **Békés Lajos** uri divat üzletében **Főtér** **DEBRECZEN.**

társulattá alakulást tudomásul nem veszi s szabályait jóvá nem hagyja. A polgármesteri hivatal értesítette erről a VI. számú kir. közúti felügyelőséget.

Presbyteri gyűlés.

A református egyház presbyteriuma az egyház tanácstermében vasárnap délelőtt közgyűlést tartott. A gyűlésen a presbyterek igen csekély számban jelentek meg, sőt a gyűlés folyama alatt e szám a határozat képtelenségig süllyedt úgy annyira, hogy a tárgysorozat többi pontjait már nem is tárgyalták le, hanem a legközelebbi gyűlés napirendjére kellett kitérni azokat.

A gyűlésen egyházi részről Könyves Tóth Kálmán, világi részről a beteg Simonffy Imre helyett Vecsey Imre elnökölt.

A gyűlés elején Somogyi főjegyző parentálta el kegyeletes szavakban az elhunyt Harmathy Pál és Seres András presbytereket, akiknek temetésén a presbyterium képviseltette magát.

A közgyűlés tudomásul vette az esperes körlevelét, melyben az egyházmegyei közgyűlést április hó 4-én délelőtt 9 órára hívja össze. Szintén tudomásul vették az esperesi levelet azzal, hogy az 1906. évi közalap számadatait helyben hagyta.

A városi tanács határozatát olvasta fel szintén a főjegyző. A határozat szerint a tanács a Mária Terézia-féle alap számadási kivonatát megerősítette, egyben intézkedik e kivonatok alapjára nézve is.

Nagy László számvizsgáló jelentése következett, mely az 1907. évi adókimutatás eleni felszólamlásokról szól. Néhány kisebb jelentőségű, adminisztratív ügy tárgyalása közben a jelenlevő presbyterek száma annyira leolvadt, hogy a tárgysorozat többi pontjait a jövő ülés napirendjére kellett tűzni. Ezután az elnök az ülést bezárta.

A vízvezetési munkálatok folynak.

Furják az első kutat.

Miért nem többet?

— március 19.

(Saját tudósítónktól.) A vízvezetési munkálatok, — mint jelentettük volt már, — megkezdődtek. A múlt hét feljén befejezték a gépház felszerelését s a gép felállítását, két nappal ezelőtt pedig hozzáfogtak az első kut megfurásához.

A Köntösgát lejtős része, hol az első furást megkezdték, szakértők véleménye szerint a legalkalmasabb hely a próbamunkálatokra. A talaj és vízviszonyok mindenképpen kielégítőek. Ha, ami néhány nap alatt eldől, a való eredmény kedvez a feltevéseknek, ez esetben az összes kutakat az első hely közvetlen közelében furják meg. Ugyannyira, hogy a vízvezetési kutjainak összes forrásai nem fognak nagyobb felszíni területet átfogni, mint néhány száz négyszög métert.

A Törs és Ormai cég kutfurója, aki igen kiváló szakember, azt hiszi, hogy csütörtökön vizet talál. Ez a heuréka Debreczenben

igazán jelentős dolog lesz. Jelenteni fogja azt, hogy Debreczenben ezen-tul átlag ezer emberrel kevesebb beteg lesz, mint volt eddig. S jelenti azt is, hogy valami csekély mértékben javulnak a viszonyok az alkohol élvezés terén is. Mert a debreceni átkozott rossz víz mellett igazán nem csoda, ha az ember alkoholistává lesz.

Kár, hogy a próbafurást csak egy helyen folytatják. Nagyon jelentéktelen költségtöbbletet okozna, ellenben esetleg hetekre terjedő idővesztést tenne feleslegessé az, ha egyidejűleg több különböző helyen kezdenének furni. Mi persze azt szeretnénk, ha ez óvás nem bizonyulna igaznak. A tanácsban annak idején szintén szóba került ez a terv; kár, hogy csak tervnek maradt.

Ha minden részletmunka a legpontosabban sikerült, akkor Debreczen lakossága ez év szeptemberének végén, legkésőbb október végén vízvezetési vizet ihatik.

Szociálisták a Petőfi szobornál.

Mégis megkoszorúzták a szobrot.

— március 19.

(Saját tudósítónktól.) A helybeli nemzeti szociáldemokrata-párt munkás tagjai vasárnap délután ünnepelték Petőfi Sándor emlékéit.

Ismeretes, hogy a polgármester a metnetnek a főiskolába való bevonulására engedélyt nem adott azzal az indoklással, hogy az már egy idegen hatóság, a főiskola vezetősége elé tartozik.

A szociálisták azért mégis megkoszorúzták a szobrot és a kollégium ősi falai között felhangzott a marseilles.

A kollégium hátsó kapuján mentek be s a jelenlevő rendőrség ez ellen nem tett kifogást.

A munkások délután két órakor gyülekeztek a Petőfi-téren. — A szakszervezetek mindnyájan piros jelző tábláik alatt jelentek meg. — Egy csapatban ott voltak a dohánygyári és a kefégyári szociálista munkások is.

A rendőrség is kellő számban kivonult. Mintegy 40 rendőrt vezényeltek ki négy biztossal Mile Pál rendőrfogalmazó vezénylete alatt.

3000—4000 ezer főre szaporodott a szociálisták tábora, mikor megindult a menet a főterre, utközben ezer és ezer torokból felhangzottak a munkás induló akkordjai.

A tömeg pedig nőttön-nőtt. — A Piacutcai házak ablakaiból kíváncsi fők kándikáltak ki az alatt elvonuló vörös zászlós és táblás néptengerre.

Különösen feltűnést keltett a menet élén a koszoru piros szalagját tartó két hölgy.

A Kollégium vaspántos ajtajai beváltak zárva. Ellenben a hátsó kapu nyitva állt. — Ezen nyomult be a tömeg a lépcsősarnokban álló Petőfi szoborig.

A legnagyobb része azonban kint rekedt az udvaron. Itt Vágó Béla párttitkár mondott beszédet. Beszélt az általános titkos választói jogról, bírálva a kormány mai álláspontját.

A szobornál Strasser ügyvédjelölt mondott emlékbeszédet, Petőfit, mint forradal-

márt méltatva, ki már — mondá a szónok — 59 évvel ezelőtt ellene fordult az elnyomóknak.

A szobor megkoszorúzása után a tömeg eloszlott. A szoborra helyezett koszoru szalagján e felírás áll:

„Petőfinek a forradalmárnak
A debreceni szociáldemokrata-párt.”

Színház.

Műsor.

Kedd „A vig özvegy” operette „A” bérlet.
Szerda „Lili” operette „B” bérlet.
Csütörtök „Baccarat” dráma „C” bérlet.
Péntek Lotti ezredesei operette „A” bérlet.
Szombat „A vén baka” népszínmű „B” bérlet.
Vasárnap d. u. „Katalin” operette. Bérletszünet.
Vasárnap este „Cigánybáró” operette. Kis bérlet.

* **Bajazzók.** Távozó színészeink egyik legértékesebbje, Karacs Imre bucsuzott az este tőlünk. A Bajazzók került színre s ismételtlen gyönyörködtünk az ő Caniójában. Hangjának szépségével, bensőségteljes melegével csak újra meggyőzt bennünket kvalitásairól, melyeket férfi énekesekben amúgy sem gazdag szintársulatunk bizonyára nélkülözni fog. Reméljük, hogy nem végbucsu volt ez, hisz Karacs sokkal közelebb áll hozzánk, sokkal jobban hozzá van nőve a debreceni színészethez, semhogy hosszabb időre meg tudna tőlünk válni. Egyebekben sikereiben gazdag volt az előadás. Zilahyné S. Vilma Neddát énekelte s bennünket is, akár Caniót „elbűvölt hangjának érces csengése”. — Polgár Sándor Prologja, Radó Anna Serenade-ja sűrű tapsokat aratott. Az előadást Munkácsi János hegedűművész játéka követte, ki Wieniawszky D moll hangversenyét adta elő zenekiséret mellett. Ismert és sokszor méltatott művészi készséggel játszott, különösen a harmadik tételt szép és nagyarányú technikai készségével gazdagon kárpótolva tónusának itt-ott kiérző hűvösségét. Ráadásul Mozart csodaszép Menuettjét hallottuk stilszerű előadásban. (Sz. E.)

* **Fóthy Frida bucsufellépte.** Holnap lép fel Fóthy Frida utoljára a debreceni színpadon, ahol annyi dicsőséges estélye volt. Bucsufellépte a *Lili* operette címszerepében lesz, melyben diadalának egyik legszébbikét aratta. A debreceni közönség, melynek Fóthy Frida egyik kedvence volt, biztonnal megtalálja a módot, hogyan tegye feledhetetlenné a távozó művésznőnek a Debreczenben töltött időket. A darab többi szereplői Deésy, Arkossy, Polgár, Szabó Gyula, Vadász stb.

* **Lukács Juliska bucsuja.** Vasárnap este telt ház előtt, nagy ovációk közt bucsuztatta a debreceni közönség Lukács Juliskát, akit, mint drámai színésznőt igazán nagyon megszeretett és méltán. Az asszony címszerepét játszotta azzal a kiváló művészi értelmességgel, amely őt komolyabb szerepeiben általában jellemezte. Az első felvonás után tüntetőleg hétszer tapsolták lámpák elé. Felhuzott függöny mellett ott állott a bucsuzó virágok között. Kapott két ezüst koszorút, babér koszorút, virágot cserépben és bokrétaban. — *Hahnel* Aranka igen ügyesen — általános tetszés mellett — játszott egy naiva szerepet Szabó Irma helyett. A többi szereplők a régiak voltak.

* **Az ujonnan szerződött énekesnő.** Zilahy igazgató a távozó Fóthy Frida helyébe szerződtette *Zsigmond* Annát, az

Olympi-estély március 21-én
d. u. 5 órakor.

aradi nemzeti színház népszerű primadonáját, ki is legközelebb megkezdte Debrecenben a működését. Zsigmondi Anna rendkívül ügyes temperamentumos énekesnő, ki a mellett szép is. E kettős jó tulajdonság mellett bizonyára csakhamar kedvence lesz a debreceni közönségnek is. Fellépése elé nagy érdeklődéssel néz közönségünk.

* **Szalai Gyula bucsufellépte.** Ma bucsuzik Szalai Gyula, a társulat derék, ambiciózus tagja a debreceni közönségtől, a *Vig özvegy* operettében. Szalai Gyula, ki csak rövid ideig volt a debreceni színház tagja, mégis megkedvelte magát a közönséggel, mert minden föllépése alkalmával tehetsége legjavát vitte a színpadra, az operette többi szereplői maradnak a régiek.

A szakgyűlés szenzációja.

Az élesdi zendülés értelmi szerzője Debrecenben.

A szökött fegyenc.

— március 19.

(Saját tudósítónktól.) A kereskedelmi alkalmazottaknak vasárnap délelőtt a Korona disztermében tartott szakgyűlésének érdekes szenzációja volt. Megjelent azon Silberstein Dezső nevű egyén is, akire a debreceni rendőrségnek nyomban az a gyanuja volt, hogy azonos azzal a szociálistával, aki annak idején az országos nevezetességű élesdi zendülés értelmi szerzője volt és ezért három évi fegyházra ítélte az esküdtbíró. Silberstein azonban büntetését közbejött súlyos körülmények miatt nem töltötte ki.

Silberstein ugyanis büntetésének másfél évi kitöltése után súlyos beteg lett. Akkor fogságából feltételes szabadlábra bocsájtották. Dacára azonban, hogy állandó felügyelet alatt volt, Silberstein módott talált arra, hogy megszökhesen. Megugrott és természetesen feléje sem nézett a rá nézve szomorú emlékü fegyháznak.

Azóta országszerte köriozik, de elfogni nem tudták. A debreceni rendőrség tegnap neszét vette, hogy Debrecenben van. Rögtön intézkedett Silberstein elfogatása iránt, azonban sikertelenül. Silberstein ekkorára a városról eltűnt.

A hírhedt élesdi izgatót most országosan köriozik, mert bizonyos, hogy Debrecenből való távozta után valamelyik nagyobb vidéki várost keresi fel látogatásával.

**LEGSZEBB KALAPOK
FEKETENEL**

Mulatságok.

A Munkás Dalegylet estélye. A Munkás Dalegylet e hó 31-én a Bikában dalestélyt rendez. esti fél kilenc órai kezdettel. Az estély műsora a következő: 1. Nyitány. Előadja a zenekar. 2. Nem nézek én... Hubertól. Előadja: a dalegylet. 3. Szól a zene... Szent-Gálytól. Előadja: a dalegylet (új). 4. Egri népdalok, Pogatschnigtól. Előadja: a dalegylet (új). 5. Téli és mámi... Szentirmaytól. Előadja: a dalegylet. 6. Rákóczi-induló, Hubertól. Zenekisérettel előadja: a dalegylet. Hangverseny után tánc.

Hirek.

A „Debreczen” szerkesztősége és kiadóhivatala Arany János-utca 2. (Hungária épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok... lépcső-folyosóján. Telefon 412 ...

A jószágvizsgálat eredménye.

Járványos beteglovak.

— március 19.

(Saját tudósítónktól.) A most folyamatban levő haszonállat vizsgálatnak már is meg van a maga eredménye. Több helyen járványos beteg lovakat talált a hatóság. — Nyomban erélyes intézkedéseket tett folyamatba, így remélhetőleg elejét vette a veszedelem továbbterjedésnek, mely igen könnyen egész loállományok megfertőzését jelentette volna.

Igy például Demény Gábor kőszegi loállományában a múlt napokban megtartott lövizsgálat több gyanus, leginkább lépénés lovakat talált.

A vizsgálat nyomban elrendelte a beteg lovaknak az elkülönítését. Hosszu Vazul állatorvos pedig tegnap délután szállott ki Kőszulyszegbe a kórisme megállapítása és a célszerű további intézkedések javaslatba hozatala végett. — Egyidejűleg intézkedni fog, hogy a zárlat alá vétel szükséges lesz-e az egész loállományra.

Ugyszintén lépénés megbetegedést észlelt a vizsgálat tegnap Kovács Ferenc deveskei gazda lován is oly mértékben, hogy a lovat nyomban a gyepmesteri telepre kellett szállítani.

Mindenesetre, ha a hatóság erélyes intézkedéseivel a veszedelemnek gátat nem vetett volna a lépénés ismét járványszerűleg dühöngött volna a hajdumegyei loállományokban.

— **Sándornap, Józsefnap.** Tegnap a Sándorokat ünnepeltek, ma a Józsefeknek van nevüknapja. Kár, hogy a két név terminusához kötött hagyományos kitavaszkodás az idén megkésett. Tegnap ugyan eső esett s ez már féltavas, de egyébként tél van ma is. A Józsefek közül különöbben fogják gratulálni ma Kovács József polgármestert, akinél a tanács testületileg tiszteleg.

— **Katonai felülvizsgálat.** A vegyes katonai felülvizsgáló bizottság tegnap ülést tartott, melyen polgári részről a beteg főispán helyett Kovács József polgármester elnökölt. Polgári orvos dr. Losonczy Almos volt. A bizottság néhány apa keresetképtelenségét mondta ki.

Államsegély. A hivatalos lap közli, hogy Apponyi közoktatásügyi miniszter a hajduszoboszlói iparos tanonciskolának évi nyolcszáz korona segélyt adományozott.

— **A hatósági husmészárszék ügye.** A hatósági husmészárszék ügyében alakult öttagu bizottság pénteken, e hó 22-én délután tartja második ülését, melyen Rédei Rezső dr. fog jelentést tenni a hetek alatt folytatott számítások eredményéről.

— **Sándornap a megyeházán.** A vármegyeháza központi tisztikara, Kovács Gyula alispánnal élén tegnap délután testületileg üdvözölte népnapijuk alkalmából Pákozdy Sándor főjegyzőt, Péntes Sándor árvaszéki elnököt, Orosz Sándor főszolgabíró és Dávidházy Sándor helyettes főjegyzőt.

— **Az ügyvédi kamara közgyűlése.** A debreceni ügyvédi kamara e hó 24-én, vasárnap délelőtt 10 órakor tartja meg évi

rendes közgyűlését, az ügyvédi kamara helyiségében, melynek tárgysorozatát több választmányi ülés készítette elő, az évi jelentést tárgyalják.

— **A villamos telep szerződése.** A villamos telep szerződése a tanács jövő heti ülése elé kerül. A tanács tulajdonképen csak tudomásul veszi azon bizottság határozatait, mely Hollós műszaki tanácsossal tárgyalta. A szerződést lehetőleg még a március végi közgyűlés tárgyalni fogja. Ha a Ganz-cég akceptálja a szerződés módosított pontozatait, ez esetben április elején az aláírások is megtörténhetnek.

— **Az iparoskör közgyűlése.** A helybeli iparoskör vasárnap délután tartotta meg évi rendes közgyűlését a tagok óriási érdeklődése mellett. A közgyűlés elfogadta a az évi jelentést, a zárszámadást, valamint a jövő évi költségelirányzatot is. Ezután megválasztották a tisztikart. Elnöknek három évre egyhangulag ismét Biczó Gyulát választották meg. Alelnöknek Jobbágy Imrét, Dávidházy Kálmánt, pénztárnoknak Vámos Károlyt választották. A többi tisztviselők a régiek lettek.

— **Hazafias ünnepély Nagy-Létán.** Nagy lelkesedéssel ünnepelte meg a nagylétai polgárság március 15-ét Marjay Péter képviselő jelenlétében. Guba József pártelnök meleg hangu megnyitó beszéde után Balogh József ref. tanító tartott nagyhatású emlékbeszédet. Bertalan Imre és Szabó Sándor lelkesítő szavalataikkal működték közre. Közben a dalárda énekelt hazafias darabokat nagy tetszés mellett. Az ünnepély kiemelkedő pontja Marjay Péter orsz. gyűlési képviselő beszéde volt, ki méltatván az ünnepély jelentőségét, levezette 59 év történetét és rámutatott a kiegyezés nehézségeire. — Nagy tetszéssel és lelkesedéssel fogadott beszéde után indítványozta, hogy a következő távirattal üdvözöljék Kossuth Ferencet, az országos függetlenségi párt elnökét:

„A március 15-ét ünneplő nagylétai polgárság országos elnökünket szeretettel üdvözli. Kiegyezési tárgyalás kérdésében kormányban bizik, de kéri azt csak 10 évre és pedig önálló vámerület és nemzeti bank feltétlen biztosításával megkötni.”

— **Jótevény adomány.** Az István gőzmalom igazgatósága iparostanonciskolai célokra 40 koronát, Dihen János ur szobafestő 5 koronát és Károlyi Sándor ur kőműves 4 koronát adományozott a téli szakirányu tanfolyamra járó tanoncok jutalmazására. Fogadják a kegyes adományozók adományaikért az iparostanonciskolai bizottság és a jutalmazandó tanulók nevében halás köszönetemet. Debrecen 1907 március 17-én Dóczy Gedeon ipariskolai igazgató.

— **A villamos gépészmérnöki állás.** A villamos mű kiépítése tartamára rendszerített gépészmérnöki állást a tanács tegnap Aberle Rajmund lévai mérnökkel töltötte be, akit tudvalevően a világitási bizottság is első helyen ajánlott.

— **Bocskay-szobor Hajduszoboszlón.** Hajduszoboszló r. t. város köztudomás szerint szintén szobrot akar emelni a nagy fejedelem emlékezetének megőrzésére. A szoboszlói hajduk illy irányu mozgalma most már kilép a tervezetések keretéből. E héten nagyszabásu értekezlet lesz Szoboszlón, melyen a szoborbizottságot megalakítják s elnökségét megválasztják.

Tavaszi újdonságok

m e g l e p ő választékban érkeztek

Rózsa Ignác

Hajdus Biharmegye legnagyobb

Női felöltő, Kalap és
Gyermekruha Áruházába

o Kistemplomszar. o

— **Március 15. Kabán.** A szomszédos Kabán is szépen ünnepelték meg március 15-ikét. Reggel hét órakor a község polgárai zeneszó mellett körmenetet tartottak a községben. 8 órakor ünnepi istentisztelet volt a református templomban, hol a közönség a Szózatot és a Himnuszt énekelte. Papp Elek a választókerületnek közel negyedszázad óta szerettett képviselője az ünnepélyre odaérkezett, kit is a vasúti állomásnál lovasbandériummal és tüntető rokonszenvvel vártak a polgárok. A függetlenségi párt nevében Dulházy Kálmán üdvözölte Papp Eleket. Délután két órakor ezer főnyi hallgatóság előtt elsöben is Papp Elek képviselő, méltatta a március 15-ike jelentőségét. dr. Juhász Nagy Sándor volt az ünnepi szónok, ki lelkes, hazafias szónoklatával ragadta el a közönséget. Nagy Miklós és Bálint Béla a hallgatóság tetszése s elismerése mellett alkalmi költeményeket szavaltak. Az ünnepély közönség hazafias dalokat énekelte. A polgárság Kossuth Ferencet az ünnepély alkalmából táviratilag üdvözölte. A különböző olvasó egyesületekben a polgárság társasvacsorát rendezett, hol Papp Eleknek és dr. Juhász Nagy Sándornak az ünnepeltetésből s az elismerésből bő rész jutott.

A takarékpénztár jótékonyága. A következő sorokat tettük: „A Debreceni Első Takarékpénztár” múlt évi üzleti eredményéből főiskolánk részére a következő adományokat volt szives juttatni: Főiskolai szegénytanulók 200 korona. Természettudományi múzeum részére 40 korona. Hittanhallgatók Segítő Egylete részére 30 korona. Joghallgatók Segítő Egyletének 30 korona. Magyar Irodalmi Társaságnak 20 korona. Gyorsíró Egyletnek 20 korona. Összesen 340 korona. Mindezekért fogadják a nagylelkű adományozók egész főiskolának nevében köszönetünket. Dr. Haendel Vilmos akadémiai igazgató.

— **A bérkocsis.** A bérkocsisok viselt dolgairól sokszor volt már szó. Tegnap éjjel is Nemes Gergely 17. számú kocsis egy férfit szállított a Csapó-utcaán levő Rákóczi kávéházba. A férfi kifizette a tarifaszertű bért, de a kocsis ezzel nem elégedett meg, hanem utána ment és a kávéházban nagy botrányt csinált. A dolognak az elősietett rendőr vetett véget. A bérkocsis ellen az eljárás folyik.

— **Félholtra vert munkás.** Vasárnap délután a város határában lévő Vecsey telepen véres verekedés folyt le. Borus Imre, Huszti Gábor napszámosok, Kovács Sándor zenész vasárnap délután a Vecsey telepen Nánásy Lajosnak a korezmájában mulattak. Előbb békés egyetértésben iszogattak, utóbb azonban már valami csekély nézeteltérés mutatkozott a társaságban. Eleintén csak szöbelileg intézték a vitás ügyet. Egyikük azonban egyszerre csak felkapott egy szikvizet üveget és azt társa fejéhez akarta vágni. Az üveg célt tévesztett és a másik asztalnál ülő Borus Imre munkás elé vágódott. Borus felugrott és odament a veszekedő társasághoz s ingerült szavakkal csendre intette őket. Ennek éppen ellenkező hatása lett. Mindnyájan neki fordultak és ütlegelni kezdték. A megtámadott ember védekezni próbált, de mindhiába. A földre tepertek és oly veszedelmes sérüléseket ejtettek rajta, hogy nyomban eszméletlen állapotba esett. A súlyoson sérült embert be szállították a kózkórházba. Sérülései oly súlyosak, hogy aligha lesz megmenthető az

életnek. A rendőrség a verekedők ellen megindította az eljárást.

— **Telefon a színházban.** A városi tanács végre segített azon a lehetetlen állapoton, hogy a színháznak nem volt telefonja. A tanács felhatalmazta tegnapi ülésén Oláh kulturtanácsnokot, hogy a telefon bevezetése iránt haladéktalanul intézkedjék. Oláh Károly ma délelőtt állapítja meg Zilahy igazgatóval együtt a távbeszélő helyét, mely valószínűleg a ruhatár mellett lesz.

— **Munkássora.** Sulyos szerencsétlenség érte Kiss Ferenc munkást. Kiss a Máv. gépjávitó műhelyben dolgozott. Itt munkaközben egy több méter magas állványról lezuhant és súlyos bordatörést szenvedett. A csendőrség megindította a vizsgálatot és megállapította, hogy senkit sem terhel felelősség, mert a munkás saját gondatlanságának áldozata.

— **A munkástanya tolvaja.** Az Is-potály-lapason folyó építkezésnél foglalkozó munkások tanyáját már napok óta dézsmálja ismeretlen tettes. Bányik Mihály, éjjeli őr, ki a munkás tanyára felügyel, ma éjjel lesbe állt és megsejpte a tolvajt Gorzsás Mihály 38 éves rovott multu egyén személyében, kit letartóztattak.

— **Itt hagyta a vonat.** Messze Bukovinából jött vagy 60 munkás tegnap délben a szatmárnémeti vonattal. Babi Iván nevű munkás közülök azt hívén, hogy hosszabb ideig áll itt a vonat, bejött a városba, de addigra a vonat minden holmijával elrobogott.

— **Köszönetnyilvánítás.** Özv. Dicsőfi Józsefné urnó a mentőegyesület javára tíz koronát adott kezimhez, e kegyes adományért amidőn hálás köszönetemet kifejezem, ugyanakkor megjegyzem, hogy ezen adománynak illetékes helyére eljuttatása iránt egyidejűleg intézkedtem. — Debrecen 1907 március 17-én Oláh Károly tanácsnok.

— **Pezsgő után.** Egyik külső városi kávéház kasszirosnője feljelentést tett gazdájára ellen, hogy állítólag az egyik vendégét 600 koronáig meglopta volna. Miután a vendég nem tett feljelentést a kávé ellen, a rendőrség nyomoz, hogy vajjon nem-e bosszúból fordul gazdájára ellen a kasszirosnő s csak alaptalanul vádaskodik.

— **Magyar nevek.** Wertheimer Miksa nagyszombati illetőségű debreceni lakos belügyminiszteri engedéllyel *Vernes*-re magyarosította nevét. — Bleyer Béla debreceni lakos belügyminiszteri engedéllyel *Bodnár*-ra magyarosította nevét.

— **Értesítés.** A 2-ik számú postagyűjtőde Miklós-utca 1. szám alatt működését megkezdte.

— **A huszár balesete.** Súlyosabb kimenetelű baleset történt ma a honvédszár-laktanya gyakorlóterén, hol Máté János közhuszár gyakorlatközben oly szerencsétlenül esett le lováról, hogy jobb lába eltört. — Beszállították a honvédszár-kórházba.

— **Halálozások.** Az állami anyakönyvi hivatalnál tegnap a következő haláleseteket jelentették be: Molnár Juliánna ev. ref. 10 éves, Király János róm. kath. 55 éves, Vedres Mihályné ev. ref. 76 éves, Szatmári Lajos ev. ref. 5 hónapos.

— **Rendőri hírek.** Dr. Tihanyi József fogorvos tegnap feljelentést tett a rendőrségen, hogy Piac-utca 58. szám alatt levő lakásának zárt folyosójáról ismeretlen tettes a múlt éjjel 7—8 méter hosszú piros bársony szőnyeget és egyéb házi apróságot elloptott. Benkó József Széchenyi utca 44. számú lakos szobájában álló kofferjét távollétében ismeretlen tettes feltörte és 100 korona értékű ruhaneműjét ellopta. — Dénes Miklós Cegléd-utca 22. szám alatti kereskedő feljelentést tett, hogy 150 korona értékű kerékpárját egy ismeretlen, állítólagos mechanikusnak adta át kijavítás végett. A mechanikus azonban a kerékpárt elzalogosította. A rendőrség nyomoz.

— **Mindenféle bel- és külföldi gyógyszerár különlegességek, szepítőszerek, arckrémek, szappanok, illatszerek stb. egyedüli raktára Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél Debrecenben, Kossuth-utca 8. sz. „Arany egyszarvu” gyógyszerár.**

— **Ötöt egy csapásra világhírű egérfogó, darabja 60 fillér Mentzénél Kossuth-u. 4.**

— **A központi cipő- és kalap áruház telefon száma 435.**

— **Eredeti husvétii öntözők és tojások Mentze áruházában a legolcsóbbak.**



FÉRFI-ES FIU-
KALAPOK
nagy választékban
BÉKÉS LAJOS
uri divat üzletében.

Távirat és telefon.

A kiegészítés.

Budapest, március 18. Tegnap este ideértek az osztrák kormány tagjai és az Angol királynőbe szállottak. Budapesten vannak báró Beck miniszterelnök Sieghart osztályfőnökkel és dr. Erhardt titkárral, dr. Kortytowski pénzügyminiszter, gróf Auersperg földmívelésügyi miniszter, Fort József kereskedelmi miniszter és Derschatta vasutügyi miniszter. Ideértek azonfelül Bernatzky, Roessler és Gruber osztályfőnökök, Spitzmüller alsóausztriai pénzügyigazgatósági alelnök, Schonka és Wimmer miniszteri tanácsosok és Joas és Seidler udvaritanácsos osztálytanácsosok. — Ugyancsak tegnap este érkezett gróf Zichy Aladár 6 felsége személye körüli miniszter, hogy a tárgyalásokon részt vehessen. Ma délelőtti tíz órakor a miniszterelnökségben a két miniszterelnök folytatott tanácskozást, amelynek tárgya a további modus procedendi volt. Hír szerint az osztrák kormány tagja

A világ legjobb aratógépei az eredeti amerikai „**Johnston**” kéveköto, és marokrakó aratógépek. Eredeti BÄCHER-féle acélekék eltörhetetlen fejekkel. — Eredeti párossoru MELICHAR-féle „**UNIKUM DRILL**” szabadalmazott kikötő-készülékkel (lánc helyett) kizárólag Rähmer S.-nál, Bächer és Melichár képviselője Debreczen, Nagytözsde.

Férfi-, fiu- és gyermekruhák

FRANK REZSŐ

Óriási választék!

beszerzésénél legjobb, legolcsóbb legmegbízhatóbb forrás

Debreczen legnagyobb ruhaáruháza

Feltűnő olcsó árak!

a Bika szálloda mellett.

Külön mértékszerinti osztály!

MALÁSZ NÁNDOR

ékszerész ajánlja dus raktárát ékszer-, arany- és ezüst-
árak, valamint legpontosabban szabályozott arany- és ezüst-
órákban. Debreczen Piac-u. 24. sz. Fehérlő-szálloda épület.

három napot fognak Budapesten
tölteni. Tizenegy órakor a kiegye-
zés kérdése körül több szakminisz-
ter is megjelent a miniszterelnök-
ségen és résztvett a tanácskozáson
magyar részről Kossuth Ferenc ke-
reskedelemügyi és Darányi Ignác
földmivvelésügyi miniszterek, osztrák
részről lovag Koritowszki pénzügy-
miniszter, dr. Fort kereskedelem-
ügyi miniszter, gróf Auersperg föld-
mivvelésügyi miniszter és dr. Ders-
chatta vasutügyi miniszter.

Budapest, március 18. Az osz-
trák miniszterek délután háromne-
gyed két óráig tárgyaltak. A magyar
miniszterek még egy óra hosszáig
tárgyaltak maguk közt. Délután
közösén folytatták a tárgyalásokat.
A fogyasztási adók kérdése után
— holnap a vasuti tarifa kedvez-
mény kerül tárgyalás alá. —
Kossuth ma ebédet adott az Ország-
os Kaszinóban a vendégeknek,
holnap Wekerle látja őket vendégül.
Egyre erősebben tartja magát a hír,
hogy a magyarok a kiegyezés kér-
désében sokat nyernek s hogy
1917-en tul a gazdasági közösség
megszűnik.

A Ház szünete.

Budapest, március 18. A képviselőház
még csak ma tart ülést. Azután a husvéti
szünet egészen ápril 4-ig fog tartani.

A trónörökös Berlinben.

Bécs, március 18. Illetékes helyen meg-
erősítik azt a hirt. hogy Ferenc Ferdinánd
trónörökös utja kizárólag a braunschwigi
trónörökös kérdésével van összefüggésben.

Ügyvédek törvényjavaslata a Házban.

Budapest, márc. 18. A képviselő-
ház ma elfogadván a tanítói tör-
vényjavaslatot, Bizony Akos előter-
jesztette az ügyvédi rendtartásra vo-
natkozó javaslatot, Nagy Dezső ra-
dikálisabb reformokat kíván, Feny-
vesi Soma pedig a fegyelmi eljárás
reformjait sürgeti. A javaslatot a
Ház ezután elfogadta.

A lugosi mandátum.

Lugos, március 18. A román képviselők
erősen agítálnak, hogy a lugosi mandátumot
nemzetiségi képviselő nyerje el. Egyhangulag
Popovics György képviselőt jelölte a párt.
A koalíció szintén állít jelöltet. Itt 5 román
képviselet korteskedik már is.

A bécsi szabó-sztrájk.

Bécs, márc. 18. Az összes férfi-
szabók sztrájkolnak. A munka min-
den vonalon szünetel. Ma a női-
szabók tüntettek az utcán s több
szabót letartóztattak.

Nem alakul új koalíció.

Budapest, március 18. Egyes lapok azt
hirdették, hogy báró Bánffy vezetése alatt a
demokraták, pártonkívüliek, elégedetlenkedők
új koalíciót alakítanak. Ezt a hirt ma a leg-
határozottabban megeafolják.

A románok vádja.

Budapest, március 18. A románok ma
a „Lupta” című lapban nyilatkoznak, hogy
Nagy György képviselő igenis a leglovagiat-
lanabb formában megsértette őket a képvil-
selőház karzatán s hogy ezt tanukkal is
tudják igazolni.

Tömeges nyakszirtmerevedés.

Trencsénből táviratozzák, hogy
Bellics nagyközségben nyolc eset-
ben fordult elő nyakszirtmerevedés,
öt halálos kimenetelű volt. Pár nap
előtt Felső- és alsó Kocskácon for-
dult elő egy-egy eset. A vármegyei
főorvos kiszállt a községekbe, hogy
e betegség tovaterjedése ellen meg-
tegye az óvintézkedéseket.

A francia kispapok katonáskodása.

Páris, március 18. A francia állam-
tanács kimondta, hogy a katonai szolgálatra
behívott kispapok felebbezését elutasítja s
hogy azoknak igenis be kell vonulni szol-
gálatára.

Serdülő leányok

sokszor vannak ráutalva egy erősítő szerre, hogy
a természetet támogassák és hogy a fejlődésük-
nek soféle nehézségeit legyőzhessék. A SCOTT-
féle EMULSIO, mely alphosphorsavas mész és
nátron hozzáadásával a gyógyszerkamájából
készül, mindenkor a legkínzóbb és legmegbiz-
hatóbb erősítő szernek bizonyult. Kizárólag a
legjobb anyagokból gyártják és a sajátosság
SCOTT-féle eljárás következtében dly jó ízű és
könnyen emészthetővé válik, hogy a legeseké-
lyebb emésztési zavarokat sem okozza, sőt
ellenkezőleg, rendezi az emésztést és gerjeszti
az étvágyat. A SCOTT-féle EMULSIO ennél-
fogva sokkal hatásosabb, mint a közönséges
csukamájolaj.



A SCOTT-féle EMULSIO való-
diságának jele a „hátán nagy csuka-
halat vivó halász” védjegy.

Scott-féle Emulsio
minden gyógyszerárban kapható.

Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér.

THE CASTLE MAKE MFG CO
NYAKKENDŐK
KIZÁRÓLAG FEKETE NÉL

Törvénytörés.

§ Pályázat ügyészi állásra. Igyártó
Sándor, kir. főügyész pályázatot hirdet a
zilahi kir. ügyészségnél megüresedett al-
ügyészi állásra, mely összesen 3200 koron-
ányi javadalmazással jár. Pályázni két
hétig lehet.

Hirdetmény.

A folyó évi március hó 17-ik napjának
délelőtti 10 órájára az „Iparos-Otthon” disz-
termébe összehívott ipartestületi betegsegélyző
pénztári évi rendes közgyűlés határozatkép-
telenség miatt megtartható nem lévén, érte-
sitem a közgyűlési tagokat, hogy az újabb
közgyűlés az alapszabály ide vonatkozó sza-
kaszának értelmében, a fenti helyen 1907
március 24-én, délelőtt 10 órakor fog meg-
tartatni, mely a megjelent tagok számára
való tekintet nélkül határozatképes fog lenni.
Debrecen, 1907 március 18.

Zelinger Ede,
elnök.

264

Kitünő minőségű

== pörkölt ==

Kávé,

mely izre, aromára és
zamatra felülmulhatlan,
naponta friss pörkölés
kapható

Félegyházi János

motorüzemű kávépörköldéjében
Piac- és Miklós-utca sarak.

MEZŐGAZDASÁGI GEPRAKTÁRBAN

DEBRECEN,

• Piacz-utca 83-ik szám alatt •

kaphatók mindenféle gazdasági gépek, legújabb rend-
szerű páros és páratlan soru

vetőgépek

legjobb minőségben, jótállás mellett, következő áron:

14 soru ára 380 korona	13 soru ára 320 korona
16 " " 410 " "	15 " " 340 " "
18 " " 430 " "	17 " " 360 " "

Itt van a tavasz

kezdeté.

A legújabb divatu nap- és esőernyők a legjobb és legtartósabb kivitelben a legolcsóbb árak mellett csakis

Merkler Soma

saját készítményű esernyőgyárában

Piacz-utca 43. szám.

206.

Modern lakóházak, villák
valamint egyéb

épületek tervezését

és felépítését, művezetést, épületbeeslést stb. vállal,

Pavlovits Károly

műépítész

Debreczen, Kossuth-utca 26. sz.

izr. husvéti ünnepekre

üveg és porcellán

edényeket

és mindenféle evőeszközöket ajánl

Blattner József

Debreczen, Csapó-utca 1.

Képervezéseket és üvegezési munkákat a legszebb kivitelben és jutányosan eszközöl.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, KISTEMPLON BAZÁR

Menyasszonyi kelengye
Női divat szövetek
Velezek — Selymek

Óriási szőnyegraktár

!! Linoleum !!

Miss Maud Allan lábait látta?

Pedig azt nem éri a tavaszi szeplő esaló szellő, mégis használ bőrfinomitót. Köztudomásul pedig, hogy a Matild szépitő szerekek párja nincs. Crém 1 kor. Arckenőcs 1 kor. 60 fill. Ragya és himlőhelyes arca 4 K. Szappan 80 fill. Puder 1 kor. Ha nem használ, árát minden kibuvó nélkül visszaadom. „Laboratoire Cosmetique Matilde.”

KUN Hajduszovát.

Helyben Tóth Béla gyógyszerárában. Direct hozzám küldött 6 koronás rendelések franco. 253



Otthonát kellemessé teheti! ha reklám fonográfot vesz 4 frt. 50 kr.-tól feljebb.

Minden géphez egy próbahenger

INGYEN.

MIHÁLY SAMUEL Debreczen, Piacz-utca 30.

Könyvnyomda és papirkereskedés. 242



KERESKEDŐK ÉS IPAROSOK

HITELSZÖVETKEZETE

Csapó-utca 1. szám. Piac-utca 14. szám, (sarok) Hajdu-ház.

1907. január hó 1-ével kezdi meg működését. — Minden évtársulat 5 évre alakul.

Egy törzsbetét 50 fillér, mely hetenként avagy havonként fizetendő.

Vidéki tagok befizetéseiket bérmentve postai befizetési lapok útján teljesíthetik. Az eddigi tagok száma 929, kik 6080 törzsbetétet jegyeztek, a mi évi 158,780 korona vagyis 783,900 a korona betizetésnek felel meg egy évtársulat tartamára. Minden törzsbetét (60 fillér, — 25 kr.) után 100 korona kölcsön vehető fel, mely 50 fillérben befoglaltatik a kamat is, tehát külön kamat nem fizetendő. Betétkönyvek naponta d. e. 9—12-ig, délután pedig 3—5-ig válthatók szövetkezetünk helyiségében.

Dr. Szöllős Dezső,
jogtanácsos.

Kozma László,
elnök.

Thieszen Arthur,
ügyv. igazgató.

VÁMOSER ÖDÖN

arcképfestő, fényképnagyítási, fotoemall és fényképészeti művállalata
Debreczen, Piac-utca 81. szám (Geiger-palota).

Ajánlja a modern technika vívmányaival felszerelt művállalatát, melyben létező szakba vágó munkák, u. m.: aquarel, pastel, olajfestések, nagyítások hallatlan olcsó árakon, a legkisebb régi kép után is életnagyságig művészi kivitelben készíttetnek.

Különlegesség fotoemall medalionokban!

Műtermen kívül eszkösöltetnek: tájkép-, műépítő-, interieur-, csoport- és pillanat-, sportfelvételek. Műtermem egész nap nyitva, vasár- és ünnepnapokon is. Időjárás nem befolyásolja a felvételeket. Családi csoportkép és gyermekfelvételekre a legnagyobb gond fordítatik.

Teljes tisztelettel Vámoser Ödön.

Üzleti elvem: Jóból a legjobbat kevés pénzért!

APRÓ HIRDETÉSEK

Dija: 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fill., vastagabb betűkkel szedett szó 6 fill.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges levélbélyeg beküldetik.

== Apró hirdetések előre fizetendők. ==

Veszek fél és 1 literes használt üvegeket bármily mennyiségben. **Békés Emil**, Vörösmarty-utca 1. 263

Postakönyveket félárban lehet venni a kiadóhivatalban.

Lakás kerestetik. Két szobás lakás előszobával május 1-re kerestetik. Ertekezhetni Eötvös-u. 10. sz. a.

Gouvérirozást 3 krajcártól kezdve elvállal **Rózsa Ignátz** női felöltő- és kalap-áruháza, Debreczen, Kistemplombazár. 53



Afándéknak alkalmas imakönyvek és zsoltárok, diszművek, képes levelező-lap, bélyeg- és emlékek albumok, esinos kivitelű festő dobozok nagy választékban

szolid árakon

Harmathy

könyvüzletében 52 kaphatók

Füvészkert-utca 14.

Husvéri képes-lapok óriási választékban leszállított áron!

Harisnyakötő iparvállalat. Harisnyák kötése és fejlődése felvállaltatik. **Benyáts Emil**-nél, Debreczen, Tisza-palota 54

Eladó ingatlanok. Széchenyi-utca 50. szám és Arany János-utca 59. szám alatt fekvő két ház, mintegy 5000 korona bérjövdelemmel 60,000 koronáért örökáron eladó. A vételárból egyelőre 10,000 korona fizetendő, a többi pedig 4 év alatt 6 százalékos kamattal mellett részletekben is törleszhető. — Tócsókert II. járás, 60. szám alatti ház — két magas, új kerítéssel — 2200 koronáért részletfizetésre is eladó. — Ertekezhetni Arany János-utca 59. sz. a. a tulajdonosnál. 214

Villamos világítás,



villámhárítók, villamos házi csengők, házi és magán telefonok, berendezések és javítások. Évi jókarban tartási bérlet. Szakszerűen és olcsón mindenféle villamos felszerelési anyagok, gyógyászati műszerek és kerékpár alkatrészek raktára. Készít és javít a legkomplicáltabb munkákat. 126

FÖLDVÁRI L.,

„Debreczeni Első Elektrotechnikai vállalat.” Kossuth-utca 1.

Lapelárusítók, fiuk, asszonyok, férfiak újságárusításra felvétetnek a „DEBRECZEN” kiadóhivatalában Arany János-utca 2. szám.

Köszvény!

ellen ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja és rendel betegeinek a híres

Király-balzsamot

az egész világon ismert legjobb gyógyszer. egy nagy üveg 2 K. Vidékre egy üveg 2 k. 65 f., 3 üveg 6 k. 65 f. bérmentve utánvétellel.

Egyedüli készítő

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész
Debreczen.

Csuz!

Mintagyűjteménnyel kívánatra szívesen szolgálunk.

Tavaszi kosztüm-szövetek,

Bluz-kelmék, Delinek. Bluzselymek óriási választékban érkeztek

Bosznay J. és Társa

divatáruházába

Debreczen, Kossuth-utca 5.

Mintagyűjteménnyel kívánatra szívesen szolgálunk.

A Harmat-Créme

arcszépítő és bőrápoló kenőcs.

mely teljesen ártalmatlan és sem higányt, sem olmot nem tartalmaz, a legrövidebb idő alatt megszüntet mindenféle szeplőt, májfoltot, pattanást, bőratkát. (mitesser) s bőrbajokat. Kismítja a ránczosodni kezdő arczbőrt s azt fehére, üdévé teszi. — Legjobb óvszer a szél és a nap befolyása ellen az arcra. Nem zsíroz, tehát nappal is használható. Hatása gyors és biztos.

Egy tégely Harmat-Créme 1 K.

Készítőhely s főraktár

Mihalovics Jenő gyógytára

Debreczen, Főpiac 31.,
városházzal szemben. 22

László Zsigmond állatorvosi rendelő irodája

nagy és kis állatok részére.

Foganatosít helyben és vidéken:

Állatvizsgálatokat, védő-

ojsásokat, heréléseket, tu-

berkulinozási eljárásokat,

állatbiztosításokat, állat-

állományok rendszeres

évi felügyeletét, kosmeti-

kai operatiókat.

Debreczen, Csapó-u. 30.



Van szerencsém a n. é. pászkafogyasztó közönséget értesíteni, hogy a debreceni izr. hitk. bizalmával a kézi- és gép pászkasütést **Hatvan-utca 35. sz. alatt** megkezdtem, melyre a n. é. fogyasztóközönség bizalmát kérve, maradtam tisztelettel **Grünfeld Ferencz.**

Tavaszi női divatújdonosságok.

Színes és mintázott kosztüm- és divat- = kelmékből gyönyörű választékot = tartunk. Angol és francia Bluzszövetek a legújabb kivitelekben. Divat bluzselymek a legelőkelőbb forrásokból. Fekete és színes divatnapernyőkből remek választék. Állandó nagy raktár Fekete gyászkelmekből

SZABÓ LAJOS FIAI

vászon-, divat- és szőnyegáruházában.

= Mintákkal kívánatra készséggel =
szolgálunk.



MELLFÜZŐ műtermem magnagyobbítva

a volt helyiséggel szembe,

Piac-u. 61. sz. a.,

utcaira nyíló helyiségbe

helyeztem át,

hol a legújabb eredeti

PÁRISI FAÇON

után szabott mellfüző 6 óra

alatt készül.

Óriási nagy raktár és választék a legolcsóbb árak mellett.

Tisztítás és javítás gyorsan eszközöltetik.

Goldstein Karolina,
Debreczen, Piac-utca 61. szám.

Az általam leggondosabban összeállított és tekintélyes orvosok által ajánlott és jónak talált vegytiszta

SÓSBORSZESZ,

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszerüzletben, valamint gyógyszerármban

Ára: egy kis üvegnek 45 kr.

egy nagy üvegnek 90 kr.

Vidéki megrendelések pontosan teljesíttetnek. Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik.

TÓTH BÉLA

gyógyszertára és illatszertára
DEBRECZENBEN, Tisza-palota.